



# 王尧村灌溉难, 300多亩地“喊渴”

## 玉米播种十多天了芽难出, 再没水就会出现“芽干”

近日, 玉皇庙镇王尧村村民王先生给本报“有事您说”打来电话, 反映自己村里无水进行农田灌溉, 玉米种子入地已半月, 再没有水灌溉, 就会出现“芽干”的现象。王尧村的灌溉水来源于徒骇河, 由于村处河流下游, 水源无法满足灌溉需要。对此, 玉皇庙镇水利部门回应, 今年偏旱, 全镇除了依靠徒骇河外, 正在积极依靠机井等水利设施进行灌溉, 目前全镇近80%的粮田已经完成灌溉。

文/片 本报见习记者 马芳  
记者 李云云



水沟里的水已经所剩无几, 村民只能间歇性抽水。

### 为抢水不分昼夜守田里, 可迟迟没来水

近日, 记者来到了玉皇庙镇王尧村, 看到王尧村周围的小麦已经收割完毕。在王尧村附近的麦田里, 有一家农户正在进行灌溉, 长长的输水带铺在麦田里, 但是没有水流经过。正在灌溉的农户说: “沟里已经没有水了, 早就抽不上来了, 只能干等着。”

麦田不远处的水沟里水

量稀少, 甚至都能看到河底, 水量不足以覆盖河里面的水管, 水泵根本抽不上水来。不少村民只能坐在地头边, 焦急地等待着。

“我们已经等了三天了, 到现在还没抢上水。”村民刘女士介绍说, 为了能尽快浇上地, 刘女士的丈夫不分昼夜地守在田地里, 只等着上一家农户浇完,

他们接着浇。可是迟迟没有来水, 上家一直没浇完。

和商河的其他地方一样, 芒种以后, 刘女士开始进行麦收, 十天前地里就播上了玉米, 但一直到现在都还没能够进行灌溉。刘女士焦急地说: “都十多天了, 出来的玉米苗都快要早死了, 还没出来的苗恐怕已干死在地里。”

正在等待抢水灌溉的村民王先生也同样表达了自己的担忧: “我家也种上十多天, 迟迟没有出苗, 这样下去今年的收成能不受影响吗?” 据了解, 王尧村约有460口人, 600多亩农田, 目前已经得到灌溉的田地也就二分之一, 剩下的300多亩地仍面临无水灌溉的状况。

#### 相关链接

### 70%耕地完成夏灌 生活用水无忧

商河县水务局成立抗旱小组 “引黄入商”成抗旱关键

本报6月23日讯(本报记者 李云云 见习记者 马芳) 近期商河无有效降水的补充, 河水和地下水成了夏灌的主要水源。“能不能浇上地”成了不少商河农民最担心的问题。近日, 记者在商河县水务局了解到, 商河县夏灌已经完成70%左右。商东河以西、大沙河以北是全县旱情最为严重的地区, 水利部门正在积极引进黄河水进行补给。

据了解, 徒骇河上游已经断流, 流经商河后, 剩余河水难以满足徒骇河灌区上游农户灌溉的需要, 下游农户也只能干着急。商河县水务局副局长许安方说: “东部乡镇问题不大, 像贾庄镇西部、张坊乡西部, 这些依靠黄河水灌溉的地区问题更严重。”

在黄河水正式调入商河的过程中, 水压不足, 上游济阳县取水后, 黄河水很难进入商河县。商东河以西、大沙河以北的乡镇则主要依靠黄河水灌溉, 因此“引黄入商”成了抗旱的关键所在。许安方提到, 目前已成立抗旱小组, 几乎每天都在和省市级部门协调“引黄入商”。“大家都需要水啊, 现在是花多少钱也买不来水, 看着地里的庄稼, 也真是着急。”许安方无奈地说。

近期的干旱也让不少市民担心起饮用水的问题。据许安方介绍, 目前商河的主要饮用水源为清源湖水库和丰源湖水库, 目前两个水库的蓄水量较为稳定, 可维持市民用水到10月份, 因而市民暂时不用担心生活用水的问题。

### 几个村都靠一个扬水站, 下游只能干等

村里没有灌溉机井, 王尧村的灌溉用水都是从徒骇河中引过来的。村民李女士说: “我们村在河流下游, 今年干旱比较严重, 水量一直很小, 更让我们不解的是, 扬水站只有白天提水。”

在村民的指引下, 记者来到了位于玉皇庙镇国家村附近的扬水站。在前往扬水站的路上, 每隔500米左右就能看到农户灌溉。由于接连进行灌

溉, 水沟里的水已经所剩无几, 村民只能间歇性抽水。“我一大早就安上了机器浇地, 到现在已经快一天的时间了, 才浇了三四亩地。”这位村民介绍说。

在国家村附近, 记者看到徒骇河里的水量不大, 扬水站正在从徒骇河里提水。一位60多岁的老人负责扬水站的日常工作, 据他介绍, 自从黄河水引进商河以

后, 扬水站也就暂停提水约有三四天的时间, 之后从未间断提水。至于李女士担心的“只有白天提水”, 该负责人说: “放水闸一天24小时都开着, 今年还特意加大了闸口, 不过徒骇河水量较小, 能流到下游的水量也不是很多。”

国家、王尧等村庄全都依靠国家这一个扬水站提水, 目前的出水量连上游灌

溉都无法满足, 下游像王尧村只能干等。周围很多村庄都打深水井, 依靠地下水灌溉, 但是记者走访发现, 王尧村周围只有一口机井。该机井是一位土地承包者自己花钱开采的。既然没水, 村民为何不自己打井? 王先生说: “村里集资收钱麻烦, 再加上怕费了半天劲儿, 打出来的是咸水, 打井的事也就一直搁置着。”

### 镇水利部门回应: 全镇灌溉面积已达80%

随后, 记者在商河县玉皇庙镇水利部门了解到, 玉皇庙镇的灌溉用水, 一部分来自于黄河水, 主要集中在玉皇庙镇的西半部; 一部分靠地下水, 使用机井抽取地下水进行灌溉; 剩下的则是靠引入徒骇河的河水进行灌溉, 这些片区距离徒骇河较近, 可以直接引入河水

灌溉, 王尧村就是其中一个。

据玉皇庙镇政府水利站的工作人员介绍, 自万亩粮田惠农项目建设以来, 玉皇庙镇划分出了几个小农水利项目区, 其中, 农业局项目区有近800口机井可用于灌溉, 水务局项目区有200多口机井可用于灌溉。“目前这些小农水利工程一直

在发挥作用, 项目区的大部分农田也已经灌溉完毕。目前玉皇庙镇的农田灌溉面积已达80%。”工作人员介绍说。

据了解, 徒骇河上共建有1个扬水站, 9个泵站, 自春节过后, 扬水站就一直在24小时全天候提水。工作人员解释, 之所以出现沟里没水、村民抢

水的状况, 主要原因就是今年旱情较严重, 扬水站和泵站24小时提、放水, 仍满足不了灌溉需要。上游农户集中抢水进行灌溉, 下游难存水。再加上一些村庄位置较偏, 距离泵站远, 泵站压力达不到, 给水过程就会缓慢, 这在一定程度上造成了下游灌溉难。

## 齐鲁晚报·今日商河

2014年10月30日, 《今日商河》和大家见面。

作为商河县也是山东省发行量最大、社会影响力最大的都市类报纸, 《齐鲁晚报》在商河拥有数万名忠实读者, 在市民中也拥有极高的知晓率和公信力。

《今日商河》是齐鲁晚报在商河设立的县域版, 本着全心全意为商河人民服务的宗旨, 做接地气、服务性强的新闻, 每周四在商河地区发行。我们将秉承“真诚服务 合作共赢”的理念, 为广告客户定制全方位、专业化的宣传方案, 为广告商家提供高层次的推广平台。

### 与晚报牵手, 我们一起共赢。

财富热线: 0531-81172108



扫一扫有用的、好玩的  
尽在本报微信朋友圈  
商河新闻一网打尽!  
更多内容 马上关注!